

# 乡村车间变身致富梦工厂

本报记者 谢菊莲

五月，是白杨树旺盛生长的季节，在金安区马头镇十字路村，绿油油的白杨树村庄倍添生机。谁能想到，在这个偏僻的小村庄，有一个不起眼的生产车间，每年从这里走向国际市场的各类铅笔、彩笔就有3亿支，每年为农民创收近2000万元……

## 小铅笔卖上了国际市场

经历过4月份疫情防控期的停工停产，六安市龙辉文教用品有限责任公司的扶贫车间近日又响起了机械的轰鸣声。十多年前，正是这家公司的创立，改变了马头镇、淠东乡周边地区农民的身份和生活。从田间地头到生产车间，从农民到工人，一棵棵白杨树经过20道工序加工变成了一支支五彩斑斓的铅笔和彩芯笔，这些铅笔被销售到全国30个省市自治区，有的还漂洋过海被出口到东南亚、欧美市场。

“我们一天能利用30吨白杨树，一年下来约7000吨白杨树被加工成各类铅笔、彩芯笔。”龙辉文教用品有限责任公司负责人朱兴家告诉记者，当地的白杨树以前多用于建筑模板，被公司收购用作出铅笔的原材料后，价格每吨提高了200元左右。

2011年，有着浓厚乡土情怀的朱兴家在马头镇创办了以六安当地白杨树为生产原料制造铅笔和彩芯笔的专业工厂，建厂之初，他就遵循“服务家乡父老乡亲，带

动一方脱贫致富”的初心，把生产车间搬到村部，开展技能培训，让越来越多的农民实现了增收致富。

随处可见的农民工，是生产车间里一道独特的风景。53岁的周应兰是马头镇胡楼村人，随着儿女陆续成家，2021年4月份，她应聘到龙辉当起了一名“打油漆”工人，农闲时进厂给初加工的铅笔身刷漆，多劳多得，年增收达1万余元。

“咱们这儿都是机械自动化染色油漆，要先刷三遍白漆，再进入下道彩漆工序。”在周应兰所在的染色流水线车间，记者看到，一根根铅笔一字排开，不过一秒的功夫便完成了染色。全程她都聚精会神守在在操控机械旁，确保铅笔身染色均匀。周应兰清楚地知道，这些产品是要卖到国外市场的，每道工序都力求做到精细。

## 把生产车间开到村部去

在龙辉，像周应兰这样“懂技术”的工人就有243人，清一色都是附近的农民。为了照顾不同年龄段的农民岗位需求，公司在设置岗位时充分考虑针对性，比如包装车间的工作相对轻松，主要用来安排附近村庄年龄稍大的“工人”，晒板、刨槽、刨杆等对技术要求比较高的工种，会安排那些相对年轻且手脚灵活的。为了帮扶更多的留守妇女群体就业，公司还创办了两个服装生产车间，通过技术培训后，如今有60多名留守妇女实现了家门口就业增收。

2016年，为帮助更多的贫困户脱贫，方便腿脚不便的残疾人就业脱贫，在朱兴家的带领下，公司大胆创新把生产车间搬到村部，每年投入100多万元，先后在马头镇十字路村、崔店村、陈台村及胡楼村、黄台村、高皇村等10个村部设立扶贫车间，帮扶困难群众300余人就业。坚持大户带动，先后与全镇167户家庭签订了大户带动的协议，为全镇167户贫困户家庭创收15万元。

历经十几年的发展和壮大，龙辉如今已经成长为一家劳动密集型产业，带动贫困户300余人通过就业增收，公司年创产值5000万元人民币。

## 让更多农民实现就业增收

搭乘“输血式”就业的“列车”，马头镇、淠东乡一带的农民凭借勤劳的双手，实现了自我价值，鼓起了腰包。在提供就业的同时，龙辉公司还积极搭建平台为农民开展技能培训。2017年成立龙辉就业扶贫驿站，下设就业服务中心、就业培训中心和电商服务中心。对在企业就业的贫困户家庭，定期安排专业技术培训，使其掌握一定的车间操作技能，培训期间给予贫困户每人每天60元的生活补助，实

现从“输血”到“造血”的转变。

除了送岗位、送技能进乡村，该公司自成立以来便积极投入扶贫事业，主动承担社会责任，每逢过年过节，都会拿出一部分资金购买生活物资为困难职工送去温暖，鼓励他们通过劳动增加家庭收入。今年4月六安发生疫情，工厂停工一个月，朱兴家及家人都被隔离在厂，不能深入一线为群众排忧解难，为了履行社会责任，公司向六安市金安区红十字会捐款5万元。

这些年，该公司创新的就业扶贫模式和经验也得到了社会广泛认可，淮南、黄山、宣城等地先后来考察学习，“生产车间进村部”的农民就业模式在各地推行。朱兴家先后被评为“2019年全国脱贫攻坚奉献奖候选人”“六安市社会扶贫优秀企业家”“六安市脱贫攻坚先进典型宣讲员”。公司获得了“安徽省省级就业扶贫基地”“安徽省扶贫开发协会理事单位”“六安市百企帮百村先进企业”等荣誉称号。

“下一步，我们计划用三年时间完成厂区扩建任务，延伸产业链，打造名牌产品，生产规模在现有基础上翻一番，再给农民提供500个就业岗位，实现产值一个亿，带动更多的农民致富奔小康。”朱兴家说。

## 奋进新征程 建功新时代



## 鸟儿欢舞 绿色田园

5月1日，全安区木厂镇潘新村，一群须浮鸥在田间飞舞。当日，成群的须浮鸥、白鹭、苍鹭、夜鹭等野生鸟类，在全安区木厂镇潘新村绿色田园翩翩飞舞，捕食水田里的鱼虾，构成乡村一道美丽的生态风景线。

郑金强 摄

# 我市补贴抗疫保供重点运输企业

本报讯（张婕 记者 杨秀玲）5月6日，市交通、经信、生态环境、卫健、商务、城管、财政等七部门联合出台《六安市疫情防控期间物流运输行业与抗疫保供重点企业补贴资金实施细则》，就纾困政策具体执行范围、标准、期限、申报流程等进行详细解释。

记者了解到，结合疫情防控具体工作，本次补贴范围为在疫情防控期间，承担重点企业生产物资运输的货运企业；抗疫保供重点企业；执行政府指令承担应急运输保障任务的企业；医疗废弃物运输处置企业。两类驾驶员为运输重点企业生产物资的驾驶员；执行政府指令、运送隔离转运人员以及承担应急运输保障任务的驾驶员。补贴期限暂定为2022年4月4日至2022年4月30日，视疫情防控形势适当延长。

企业（个体经营者）要按照承担的任务，向所属行业主管部门提出补贴申请，准备申报材料，填报申报表，由同级承担交通运输职责的部门进行初核，初核后报同级财政、经信、卫健等部门开展联合审核，符合条件的予以公示3个工作日，公示无异议后，报同级政府审批并完成拨付。政策条款申报时间自实施细则发布之日起至2022年7月31日止，逾期未申报，视为自动放弃，相关单位将不再受理。

# 我市邮政快递业全面复工复产

本报讯（记者 崔霖）记者从市邮政管理局获悉，全市81家邮政快递企业（邮政企业1家、快递许可企业28家、分支机构52家）已全面恢复生产，日常快递包裹上行业量约35万件/日，下行量约53万件/日。5月5日，全市快递包裹上行38.44万件，上行量略高于日常平均数；下行56.41万件，较5月4日增加约10.68万件，全市快递业务量正在快速恢复。

据了解，本轮疫情以来，邮政快递业的疫情防控措施也得到了进一步强化，邮政快递企业通过对上岗人员核酸检测、双码查验等进行严格把关，严格执行快递到港消杀制度，进一步压实邮政快递企业主体责任，从严落实“涉疫”邮件快件库存消杀工作，最大限度降低物传人风险，大力推行无接触配送（快递柜自取），确保群众放心安全收寄快递。

# 裕安区 加强小水库安全运行管理

本报讯（记者 张世巧 通讯员 王旭）裕安区现有小水库237座，其中小（1）型水库8座，小（2）型水库229座。今年以来，裕安区立足实际，多措并举，全面加强小型水库安全运行管理，确保水资源有效利用及水环境保护，最大限度发挥小水库的蓄水、灌溉、生态效益。

该区水利部门强化制度建设，完善管理机制，形成分工明确、职责清晰、常抓不懈的水库安全管理工作机制。落实管护经费。2022年，全区共安排资金1041.2万元，用于小型水库工程设施维修养护，其中中央补助资金484.7万元，省级补助资金272.1万元，区级配套资金284.4万元。创新管护模式，实施统一购买专业化机构服务模式，优选专业养护公司，对全区小水库进行日常维修养护。建立监测系统，投资2700万元，建设完成227座小型水库雨量水雨自动测报站，在主汛期及时掌握并上报水库雨情、水情、险情等。积极探索信息化管理模式，建成水库视频监控系统平台，重点对水库大坝、溢洪道、水库水城等部位进行监控。同时，优化资源调度，增强蓄水能力，针对不同水库的功能差异，坚持防汛抗旱两手抓，确保度汛蓄水两不误。

# 舒城县 检察院帮“小忙”解民忧

本报讯（陈娟娟 记者 汪娟）“代少云同志，你提的问题已整改到位，已设置了明显的警示标志，感谢您提出的宝贵意见。”5月6日，舒城县检察院干警代少云接到了这样一则信息反馈，得知这个消息后，她长舒了一口气，心中也倍感欣慰。

5月2日，舒城县城关镇梅河路光缆小区门口的新冠疫情防控站内，舒城县检察院干警刘景亮在该小区门口防疫值班。只听旁边“咣当”一声，原来又有一辆电动车在附近的一个路段摔倒了。这一情况在舒城县检察院的微信群里被热烈地讨论着。有的干警提议收集电动车摔倒的照片和视频，然后集中向相关部门反映或者制发检察建议。

为了让这件小事引起相关部门的重视，舒城县检察院干警代少云以人民来信的方式向有关部门发去一封信件。随后，公路、交警、交警等部门联合行动，于5月5日进行现场勘查，并及时对该路口进行了优化改造，设置了醒目的警示标志。5月6日代少云收到有关部门的信息反馈，大家在微信群里发出了阵阵喝彩。

舒城县检察院开展“以人民为中心的发展思想”专题学习教育以来，始终坚持以人民为中心，服务群众，用心用情用力办好群众身边每一件“小事”、每一件“小案”，努力让人民群众感受到公平正义就在身边，让人民群众更有获得感、幸福感和安全感。

# 孟集镇 全力以“复”抓农业

本报讯（张正武 史云喜 记者 徐有亭）连日来，霍邱县孟集镇镇村干部和驻村工作队队员们刚下战“疫”火线，又上支农前线，充分发扬连续作战“战”精神，积极组织村民有序投身春耕生产，做好物资和安全生产工作，当好村民的“贴心人”。

为确保疫情期间农资运输，保证春耕生产所需农资产品供应，该镇提早谋划，组织农资经营户帮助村民联系优良种子、化肥、农药等，积极落实农资商店销售、配送、服务等方面的防控措施，采取“线上下单，线下点对点配送”的方式，专车专辆贴封条，做到“人员不下车，货物自主卸”，避免因人员对接造成交叉感染，畅通农资运输渠道，确保农资及时送到村民手中。镇里主要负责人深入田间地头，查看村民的庄稼、虾田、畜牧业养殖等涉农企业受疫情影响情况，了解他们春耕生产遇到的各项难题，努力将疫情对农业的影响降到最低。

目前，该镇有序开展和组织外地返乡务农的农民，全程点对点闭环管理，严格执行健康监测管理，引导农民在做好个人防护的前提下有序下田，做到防疫、下地两不误，力争在5月中旬全面完成早中稻插播任务。

# 干群齐发力 小区展新颜

本报记者 黄雪彦

五月的六安，绿树成荫，郁郁葱葱。位于裕安区小华山街道天盈社区的天盈星城小区亦被一片绿色环绕，三三两两的居民戴着口罩在小区内散步，十余名绿化养护工人正在忙碌着，他们有的在负责植绿、有的负责浇水喷灌，阳光照耀下，各种绿植散发出了勃勃生机。可就在一个月前，这里的毁绿建院现象还十分严重。

据市城管局裕安区支队小华山大队长李必亮介绍，收到反馈问题后，该队立即向小华山街道及区城管局汇报并组织队员现场摸排，结果发现，该小区内共计有39户毁绿建院业主。“有水泥硬化的，有搭建阳光房的，还有利用绿植圈占院子的，情况比较复杂。”

民有所呼，我有所应。结合当前正在开展的“以人民为中心的发展思想”专题学习教育活动，在市城管局和裕安区城管局的指导下，3月29日，由小华山街道牵头，市城管局裕安执法支队小华山大队组织，市城管局裕安执法支队公用督查大队、综合执法大队及公用事业大队配合，对天盈星城住户毁绿硬化进行集中整治。

“我们提前对这39户毁绿建院业主下达了限期整改违法行为通知书，并牵头召开了天盈星城小区毁绿问题处置协调会，明确各自职责。”李必亮介绍，集中整治活动从3月29日开始至4月2日结束，共拆除阳光房2户，水泥硬化20户，拆后建筑垃圾全部清走。目前，复绿工作由广网河施工企业负责。“经过这次整治，我们小区环境变美了，每天早上一打开窗户，阵阵花香扑鼻而来，空气清新又干净，我们非常满意。”小区业主丁智慧告诉记者。

记者了解到，天盈星城小区2003年建成后业主陆续入住，共有近2300户5300人，属老旧小区。此次集中整治的顺利实施，除多部门协同配合外，还得益于部分业主的理解支持，其中雅园4号楼业主张成法就是其中一位。今年69岁的张成法是一位花草爱好者，闲暇之余专门培植各种珍稀花草，因担心被偷，他用塑料绿皮网自建“围栏”将花草保护了起来，接到整改通知书后，他第一时间将绿皮网全部拆除。“我没有什么别的爱好，平时就喜欢摆弄花草，前段时间社区书记找到我，跟我说不能搞绿皮网，影响了小区的整体形象，所以我就主动拆除了。”张成法说。

三分建设，七分管护。目前，在市城管局裕安执法支队小华山大队的组织下，天盈星城小区正在谋划建立由社区负责监管，物业和业主委员会共同承担主体责任的常态化管理机制。“前期我们付出了很多努力，好不容易整改到位，后期我们也会积极发挥作用，确保监管到位。”天盈社区党总支书记洪斌表示。

# 麻埠镇 壮大村集体经济

本报讯（肖剑宇）为进一步拓展党建引领信用村建设成果运用，实现金融和政策项目对农业经营主体的有效扶持。金寨县麻埠镇以乡村特色优势资源为依托，借助信用村建设平台，赋能村集体经济不断壮大发展。

实施“生态立镇、茶业强镇、旅游富镇、文化活镇”四大战略，着力打造优质、生态六安瓜片示范区。借助党建引领信用村平台，

6个村成立村集体创福公司，联合已培育的茶叶企业、合作社、家庭农场等各类经营主体，充分发挥资金优势，为产业发展注入新动能。

实施茶园“两个替代”“产业配套升级”“惠农金融”等行动，致力于生态茶园建设，全面提升茶叶标准化工艺制作、清洁化加工水平。在村集体经济创福公司的统筹下，全镇现已建成有机茶园将近2.5万亩，镇内90%的居

民通过茶产业增收，镇村特色产业逐渐兴旺。

实施茶产业“品牌化、绿色化、规模化”强基战略，加大六安瓜片品牌宣传力度，推进茶叶“三品一标”建设，不断做强茶产业。全镇上下依托信用村建设平台，发挥产业快速升级、信用金融大力扶持的双重优势，实行“公司（合作社、联合社）+基地+农户”生产方式，开启利益共享、风险共担的协作发展新局面。

# 但家庙镇 创新推进环境整治

本报讯（陆皖玉）近期，霍山县但家庙镇主动作为，持续发力，创新方式、精准宣传，让人居环境整治各项工作深入人心，切实把“干部干、群众看”转变为“干部一起干”。

通过召开人居环境综合整治动员会、每日调度早会方式，细化工作举措、压实整治责任，扎实推进进度，推动形成全民动手的强大声势。及时入户发放《致广大居民朋友的一封信》和《但家庙镇志

愿者招募令》两份宣传单页，并将单页内容录制成音频，通过村村通大喇叭和各村流动小喇叭进行循环播放并开展劝导。自5月6日以来，共有镇村干部及群众志愿者500余人参与人居环境整治行动中，发放宣传单页1000余份，农村应急广播大喇叭系统每日使用频次达到100余次。

该镇所有镇村干部下沉到群众门前屋后和镇村主干道路边，通过镇分大组到村、村分小组到

片、片分人员到户的模式，与群众面对面交谈，协调处理私搭乱建、乱丢乱放等环境整治问题。期间，干部们一边做群众思想工作，积极引导大家主动整改，一边帮助群众进行门前屋后的卫生清理工作，争做人居环境“劝导员”和“协助员”。

截至5月8日上午，但家庙镇境内共完成拆违120余户，清理垃圾卫生死角和乱堆乱放800余处。

# 洪集镇 按下春耕“快进键”

本报讯（汪军）近日，时集区洪集镇在种苗供应、农资配送和技术指导各方面多措并举，积极按下春耕生产“快进键”。

在洪集镇东岳村金银组、王井组连片的几百亩农田里，“叶集区洪集镇农机服务专业合作社”的4台插秧机正开足马力来回穿梭，所过之处，一排排秧苗整齐插入泥土中。据合作社负责人马月昆介绍，该合作社是当地规模较

大的一家专业化农业生产全程机械化服务组织，除了满足合作社自身农事服务外，还为周边种植大户和一般农户提供从旋耕、育插秧、统防统治到收割的全程服务。在早稻插秧时期，每台插秧机每天可插秧40亩左右，截至5月1日，该合作社已完成2000亩插秧。

为及时完成全镇9.23万亩的水稻栽插任务，洪集镇积极协调水利部门开闸放水，为水稻栽

插和稻虾养殖提供水源保障。同时，该镇农技部门深入田间地头开展技术指导，免费发放小麦赤霉病防治药品，对全镇小麦进行二次统防统治，确保午季粮油稳产增收。据该镇党委书记刘建军介绍，目前该镇1.8万亩小麦长势喜人，丰收在望。全镇已完成1.2万余亩的水稻栽插任务，待6月中下旬小龙虾全部上市，6月底左右可完成全部水稻种植任务。

## 我为群众办实事